

2021 年脱贫攻坚口述史

全面小康，梦想照进现实

——仙桃市全面建成脱贫攻坚目标纪实

仙 桃 市 档 案 馆

仙桃市史志研究中心

2021 年 12 月

全面小康，梦想照进现实

——仙桃市全面建成脱贫攻坚目标纪实

仙桃市史志研究中心

自古以来，贫困是人类社会的顽疾。一部中国史，就是一部中华民族同贫困作斗争的历史。摆脱贫困，是中国人民一直以来孜孜以求的梦想，也是实现中华民族伟大复兴中国梦的重要内容。仙桃地处江汉平原腹地，属于全省插花贫困地区，国土面积 2538 平方公里，户籍人口 156 万，共有 662 个涉贫困村（场），2014 年建档立卡贫困村 95 个（含深度贫困村 6 个），建档立卡贫困人口 24819 户 8.11 万人。五年来，市委、市政府聚焦“两不愁、三保障”目标，下足“绣花”功夫，95 名副科级以上干部担任贫困村“第一书记”，304 名工作队员脱产驻村，524 名“红色头雁”下沉到非贫困村驻点帮扶，1.5 万多名帮扶干部每月进村入户与贫困户对接，迅速织起一张强基础、兴产业、解民忧、治民贫的民生大网，使贫困群众的获得感、幸福感不断增强，实现了从贫困到小康的跨越。截至目前，仙桃市 95 个贫困村已全部出列，现行标准下农村贫困人口全部脱贫，脱贫攻坚取得决定性成果。

一、高度重视，全面部署扶贫工作

市委市政府根据市情，制定了《仙桃市精准脱贫攻坚战行动方案》，出台《仙桃市精准扶贫资金整合行动方案（试行）》

等九项行动方案，谋定脱贫攻坚战役的总体目标、工作布局、方法、路径，从资金整合、医疗救助、低保兜底、住房保障、教育扶贫、创业就业扶贫、产业扶贫、小额信贷扶贫等 9 个方面制定配套措施，决定了精准扶贫财政硬投入、脱贫攻坚政策强支撑的战役总基调。

潘享春（原仙桃市扶贫办副主任，现仙桃市乡村振兴局副局长）说：

市委市政府坚持把脱贫攻坚作为我们必须完成的底线任务，通过细化责任人、健全责任制、压实责任链，确保压力有效传导、责任层层落实。

一是压实政治责任。始终把学习贯彻习近平总书记关于扶贫工作的重要论述作为重要的政治责任，作为党委（组）理论学习中心组的重点内容。每逢习近平总书记发表重要讲话，以及中央、省委重要文件精神，还有重要的决策部署出台，市委都第一时间跟进学习。从脱贫攻坚战打下来，我们市委市政府通过召开市委常委会、市政府常务会、市扶贫攻坚领导小组会，以及市委理论学习中心组学习共达 102 次。我们同时还组织了各类各级干部培训，培训扶贫业务骨干近 3000 人。

二是压实主体责任。我们市委市政府带头落实脱贫攻坚“一把手”责任制，实行市委书记、市长“双挂帅”，也就是我们的扶贫攻坚领导小组，我们市委书记任第一组长，我们市长任组长，还有 8 名市委、市政府领导包挂 8 个重点镇，27 名市“四大家”领导包扶我们 95 个重点贫困村，市委常委会、

市政府常务会平均每月要研究 1 次脱贫攻坚工作。2016 年以来，市委、市政府专题研究脱贫攻坚工作 68 次，同时还坚持五级书记抓扶贫，市委主要领导带头开展遍访活动，对 95 个重点贫困村实现遍访全覆盖，带动了全市各镇办党委书记以及村支部书记，对贫困户进行遍访，帮助这些村这部分农户解决一批重点难点问题。

三是压实部门责任。我们扶贫攻坚领导小组成立了 12 个工作专班，包括我们的产业扶贫、义务教育、基本医疗、金融扶贫等等，分别由相关的市直相关单位牵头，明确牵头单位的责任，同时也建立起了会商、约谈、督查通报三大机制。市扶贫攻坚领导小组定期听取各专班工作情况汇报，构建起了各负其责、各司其职、齐抓共管的大扶贫工作格局。

四是压实帮扶责任。我们市委市政府坚持政府主导、社会助力、全民参与，建立完善市、镇、村三级帮扶制度，党员干部结对包保贫困户。我们全市有 109 个市直单位派出 95 支工作队进行了驻村帮扶，严格落实“五天四夜”驻村工作和“三在”工作制度。我们有 1.5 万名机关干部“结穷亲”，实现了结对帮扶全覆盖。同时我们市委市政府还坚持抓党建促脱贫，在选派 95 名驻村第一书记基础上，在脱贫攻坚最后一年(2020 年)，又增派 525 名副科级以上干部，作为“红色头雁”来帮助非贫困村进行脱贫攻坚，并按照“1 名红色头雁+1 名科长”的配备力量来推进脱贫攻坚。

潘享春继续回忆道：

从脱贫攻坚以来，我们几乎所有的“四大家”领导、所有市直单位、所有的机关干部、每个单位都有扶贫任务，每个人都有结对帮扶的对象，基本上形成了人人参与扶贫工作的大格局。

从 2015 年以来，我们全市统筹整合财政资金 26.69 亿元，实施国内基础设施包括公共服务等项目 1433 个，我们 95 个建档立卡贫困村，目前村村都有硬化的通村公路，农村的供电可靠率达 100%，电视宽带接通率 100%，农村的村容村貌得到明显的改善。



（图为仙桃市乡村振兴局副局长 潘享春）

在问到市扶贫工作的亮点时，潘享春兴奋回答：

我们在脱贫攻坚中，主要有三方面的亮点：

一是“五讲五送”活动。注重了扶贫与扶智相结合，在做

好每年10月17日国家扶贫日活动的基础上，另外再将每月的17日定为固定扶贫日，组织全市1.5万名帮扶干部进村入户、“五讲五送”。五送就是送信息、送政策、送服务、送技能、送岗位，五讲就是讲信心、讲政策、讲服务、讲收入、讲变化。

“五讲五送”活动就是把我们的精准扶贫的相关政策宣传到户，把相关政策落实到人，补齐我们政策的落实短板，通过这些措施激励我们的贫困户，讲好自身的脱贫故事，用身边事激励身边人，增强我们脱贫的内生动力，这实际上是我们扶贫工作的一个创新。

二是通过模块化的解剖来推动我们的工作落实。我们95个村探索解剖排查制度，由市领导来牵头，每次选择两个以上的贫困村，通过走访贫困户或部分非贫困户，现场访谈第一书记、驻村工作队员、村两委干部，通过这种形式查问题、列清单，现场办公，解决我们贫困村存在的问题，通过解剖排查的方式，倒逼我们脱贫攻坚的相关政策落实。

三是开展就业帮扶工作。就业帮扶工作主要是我们创造性开展，通过4个优先的方式来安排我们贫困对象就近就地就业。4个优先，就是市内企业优先招录贫困户，本地的建设工程优先使用贫困户，公益性岗位优先安置贫困户，新增的临时性岗位优先安排贫困户。通过4个优先来安排我们的贫困户就近就业，目前为止我们全市贫困户就业人数达到3.18万人，促进了贫困户稳定增收。

说到市扶贫工作的变化，潘享春忍不住回忆起自己二十多

年来的工作经历：

我是 2000 年 7 月份调入市扶贫办工作的，当时扶贫办挂靠在市民政局，工作人员也只有两个人。从 2000 年一直到 2020 年这 20 年间，我们的扶贫工作发生了很大变化，从当初的 2 个人变成了现在的 30 人；我们的扶贫工作内容也从当初的只是小规模的扶持重点村脱贫攻坚和贫困人口脱贫，到现在的全市有 95 个贫困村进行扶持，包括 8.1 万人口的针对性扶持。我在扶贫办工作期间，刚开始，我们每年有 6 个村实行整村推进；2011 年以后，我们开始进行精准扶贫，要针对性地找出贫困人口在哪里、贫困村在哪里，然后尝试精准式扶贫。到 2015 年习总书记在贵州谈话以后，我们全国开始精准扶贫、精准脱贫阶段，当时进入精准扶贫精准脱贫阶段，我们在 2014 年底全市认定有 95 个建档立卡贫困村，8.1 万贫困人口。到 2020 年底，我们所有的建档立卡贫困村和贫困人口全部脱贫。

二、精准施策，小康路上不落一人

自扶贫工作开展以来，“脱贫攻坚”这四个字，成为市委市政府“十三五”期间最重要的政治任务。市委市政府对标党中央部署和省委要求，把习近平总书记关于脱贫攻坚的系列重要讲话、指示、批示精神，作为组织指挥脱贫攻坚战役的“纲”与“魂”，以第一责任、第一担当，统揽脱贫攻坚与经济社会发展全局，整体谋划，精准施策，全情投入，全心落实，以前所未有的高度、力度、热度和速度，全面唱响“小康路上不落一人”的高昂旋律，打响脱贫攻坚战役。

潘享春回忆道：

从脱贫攻坚以来，我们市委市政府结合我们插花贫困地区实际，制定出台了“1+9”的政策体系，针对性的解决贫困户、贫困村的实际问题。

一是进行教育扶持。主要是支持贫困家庭的学生，让他不失学不辍学。我们支持贫困家庭学生主要是跟他见面，减免学费、书本费、暑假作业费，还保障不愁生活费。脱贫攻坚期间，我们累计发放教育补贴资金 6000 多万元，惠及贫困人口 5 万多人次，有效阻断了贫困的代际传递。

二是开展健康扶贫。我们建立了基本医疗，加上大病保险，加上医疗救助，加上兜底保障，“四位一体”的健康扶贫模式，全面落实“985 政策”。“985 政策”就是贫困对象住院的按照 90% 进行报销，对门诊慢性病患者报销 80%，住院对象年医疗费用政策范围内 5000 元封顶。脱贫攻坚推进以来，我们累计资助住院补助 4.1 亿元，门诊慢性病就诊补助 3956 万元，同时对贫困对象进行医疗救助 1983 万元。

三是实施危房改造。在住房上，我们重点对贫困户危房实施改造，对贫困户 D 级危房，按每户补助 3 万元，C 级危房补助 17500 元，全市累计投入 1.06 亿元，完成危房改造 5381 户，实现了贫困户危房动态清零。同时实施农村安全意识工程，确保我们所有农户能饮用安全卫生的水。

四是大力实施产业扶持。对贫困户发展的特色产业进行奖补，全市累计投入特色产业奖补资金近 5000 万元，惠及贫困

村 13000 多户。

五是实施就业帮扶。对贫困对象就业给予奖补，主要是对贫困对象，还有开办农家乐，到外地就业者给予补助交通费、补助一次性的生活费。我们累计投入奖补资金 1500 多万元。

六是对贫困对象进行兜底保障。将农村的低保户标准提高到 5500 元和 9900 元。我们贫困对象有 2.1 万人被纳入低保，发放各类资金近 2 亿元，同时为贫困对象办理残疾证 9224 人，为残疾对象落实生活补贴 6779 人，落实护理补贴 4252 人。



(图为采访现场)

为了确保“不落一人”，潘享春说，在防止脱贫户返贫过程中，又做了这些努力：

一是保持我们扶贫政策的相对稳定。我们脱贫攻坚取得胜

利以后，我们在5年过渡期内，包括两不愁三保障等保障性的政策，我们基本上保持稳定，没有因为脱贫取消相关政策，而是继续扶持帮助这些脱贫人口，来巩固他们的脱贫成果。

二是建立了返贫监测机制。对于脱贫户年人均纯收益低于国家扶贫标准1.5倍的这些对象，进行了实时的监测，主要是检测他们的两不愁三保障情况。

在防止返贫工作中，我们重点做的第一个是保持我们的主要帮扶政策总体稳定。我们设立了5年的过渡期，在过渡期内严格落实“四个不摘”的要求。“摘帽不摘责任”，就是我们继续实行了市领导包镇、市直机关包村，“四大家”领导带头驻点抓落实责任机制；“摘帽不摘政策”，就是继续按照延续调整优化的思路，保持两不愁三保障和社会保障类的政策总体稳定，同时对产业就业类的政策进行了优化调整；“摘帽不摘帮扶”就是对这个脱贫村持续选派驻村第一书记和工作队，由派出单位与驻点村实行责任捆绑；“摘帽不摘监管”，主要是把防止返贫作为我们工作的重点。

第二个是我们建立了农村低收入人口的常态化监测机制，监测机制主要是对家庭年人均纯收入低于脱贫攻坚期国家扶贫标准的1.5倍为参考，综合考虑其支出情况。“两不愁三保障”及安全意识状况来确定监测对象，然后对这些监测对象进行了及时的帮扶。这个监测对象确定，主要是对我们脱贫不稳定户、边缘户，以及因病因灾因意外事故等刚性支出较大和收入大幅缩减，导致基本生活出现严重困难的这些对象。

在监测对象过程中，同时我们通过三种方式：农户自主申报、基层干部摸排和部门筛查预警，对这些对象进行监测。比如，我们农户觉得自己生活支出比较困难，可以自行申报；第二种方式就是基层干部在平时驻村帮扶走访的过程中，发现哪些对象收入大幅缩减或者支出较大的，通过摸排以后报到我们乡镇，再由我们乡镇再认定。第三种方式就是部门筛查预警，通过相关市直部门，包括医保、人事、住建等部门进行筛查预警。比如，住建局发现哪一家农户住危房，还可以向我们进行反馈。还有医疗保障方面，哪些农户医疗费用支出较大，政策范围报销以后，个人支出较大的话，这些对象都作为我们的预警对象，我们来进行筛查，然后有效地防止我们这些农户返贫。这种做法也很科学，就是个人支出部分，通过政策范围报销以后，个人支付仍然较多的，就把这些对象反馈给我们，我们就按照监测标准低于国家标准的 1.5 倍，低于 6000 块钱以下的来进行保障。第二个通过因病因残影响了“两不愁三保障”，并不是说只要费用高的就可以把它纳入监测，而是因为费用较高，然后影响了他本人的“两不愁三保障”问题，因治病影响到吃穿问题了，我们经过调查和相关程序以后，把它纳入监测对象，然后对它进行针对性的扶持。是因病就给予医疗救助，是因残就落实残疾人的相关政策，或者是因产业失败就扶持他发展生产。

关于贫困户的识别鉴定，胡场镇邓王脑村党支部书记邓中海说道：

在精准识别贫困户这个过程中，我们按照上级要求坚持政策公开、标准公开、程序公正、群众公平、结果公示、群众公认的原则来识别贫困户。在识别的标准上，就是贫困户年人均纯收益低于 2736 元以下的就定为贫困户，这是收益标准。另外还有一个标准就是“两不愁三保障”得不到保障，“两不愁三保障”就是不愁吃不愁穿，义务教育、基本医疗、住房和饮水安全有保障。如果是这些也得不到保障的，即使你收益稍微高于我们的 2736 元，我们也可以把它认定为贫困户。认定贫困户的程序就是“两公示、一比对、一公告”，首先要对贫困户进行政策宣传以后，由农户进行申请，申请村进行民主评议。

村民民主评议主要由党员代表和群众代表进行评议，看哪个对象符合贫困标准，然后由村委会和驻村工作队进行核实，核实完就进行第一次公示。公示完了以后，将公示结果报镇政府进行审核，镇政府进行审核以后再进行第二次公示。公示完了以后由镇里将公示结果报给市扶贫办，再由市纪委或者市民政局进行比对，看这些申请对象，有没有不适合等负面清单。如果说没有的话，就将这些对象在市里政务网上进行公告，简称就是“两公示一比对一个公告”。

三、上下一心，脚沾泥土倾注真情

五年来，在脱贫攻坚的主战场，一大批党员干部脚下沾泥土，心中存真情，用自己的“辛苦指数”，换来群众的“幸福指数”。

全国脱贫攻坚先进个人欧阳学祥，被村民们亲切地称之为

“单车书记”（原任市科技局工会主席、剅河镇新洲村第一书记；现任市应急管理局党委委员、总工程师）回忆起自己在新洲村的扶贫心路：

我驻村帮扶的是剅河镇新洲村。那个地方开满桃花，2015年进驻该村后，我渐渐喜欢上了这片花园式的土地。

这五年来，我把新洲村当成第二故乡，全身心投入脱贫攻坚事业，把贫困户当亲人，用心用情落实政策，发展产业，扶危解困，顺利实现整村出列，贫困户48户156人脱贫摘帽。共为新洲村争取项目资金275万元，完善村级基础设施建设，建成7000多米产业通道，疏挖15000多米排灌沟渠，还完成了土地平整、鱼池升级改造、电网改造和光伏电站等工程项目，村集体增收达到8.5万元。功夫不负有心人，辛苦付出终于换来村里日新月异的变化，村民们看在眼里、记在心里。

五年来的朝夕相处，我与村民们建立了深厚的情谊，我以村为家，带着“骑车与乡亲们更亲近”的想法，进村不久便买了一辆自行车，用于走访和开展帮扶工作，驻村五年在村道上骑行了约6000公里，我被乡亲们亲热地称为“单车书记”。

2015年刚开始驻村的时候，也感觉精准扶贫工作非常难做，无处下手，因为它是一项全新的工作，无成熟经验可借鉴。但是我没有因为困难大而放弃，当时就只有一个信念，就是要在思想上、行动上与党中央保持高度一致，只能前进绝不能退缩，要坚决打赢脱贫攻坚战。

我觉得要做好扶贫工作，首先是要热爱农村工作，热爱扶

贫工作，热爱那片土地上的人民，带着全心全意为人民服务的深厚感情去与群众打交道，去为群众办实事、办好事。正是带着这样的想法，我们驻村工作队下到村组，来到田间地头，与贫困户交心谈心，详细了解每一户的情况，于是我们与贫困户距离拉近了，情况熟悉了，为顺利开展扶贫工作打下了基础。

其次是宣传并落实好扶贫政策。宣传并落实好扶贫政策是开展扶贫工作的灵魂，只有抓住了这个重点才能打开扶贫工作局面。我们能根据每年扶贫政策变化情况，先自己认真研究扶贫政策，吃透扶贫政策，再通过多种形式大力宣传扶贫政策。曾很多次把贫困户组织起来对扶贫政策进行一条一条地讲解，具体到户，细化到人，把每户每人该落实的政策全部落实到位，如完成危房改造 3 户、申报雨露计划 6 人、办理残疾证 7 人、申报慢性病补贴 13 人、申报产业奖补 31 户等。

像双腿残疾的石志华，一家四口住在野外工棚里，随时有棚倒人亡的危险存在，假如发生人员伤亡事件，那将是对我们扶贫工作莫大的讽刺。解决这件事情刻不容缓，及时申报危房改造项目，并且向局领导汇报情况争取支持，局里又拨付 3 万元购买村老水厂，短时间内解决好了其住房问题。2016 年还没有启动小额信贷扶贫政策，我用财政工资为石智华担保贷款 5 万元购买一台收割机进行经营，当年纯收入就有 2 万多元。每次到石志华家里，他年迈的妈妈总是拉着我们的手激动不已，说做梦都没有想到能住上这么宽敞的房子。

2017 年 2 月，贫困户钟才枝丈夫因心脏病去世，30 多年

的老瓦房摇摇欲坠，我们赶忙为钟才枝申报了危房改造项目。同时向局党组汇报该户房屋改造还有较大缺口情况，争取到局扶贫资金 4 万元，圆了钟才枝的新房梦。钟才枝忧郁的脸上终于露出了笑容，我们也跟着高兴。

三是动真感情服务群众。贫困户在本村而言条件要差一些，困难要大一些，所以我们始终坚持一个观点，要做好扶贫工作，就必须像帮助亲戚朋友一般以真情实意去帮扶他们，既要给予精神抚慰，又要落实好各项扶贫措施。2017 年 4 月，通过深入调查研究形成帮扶方案，请示单位开展“送肥下乡，助力春耕”活动，带领机关干部给 23 户在家种田的贫困户送去价值 3 万多元的化肥 13 吨，扶持他们发展生产。贫困户王新华激动地说：“科技局的干部像亲戚一样贴心地帮助我们，为扶持我们发展生产把化肥都送到了家里，如果有谁还说对科技局的帮扶不满意就是不凭良心了。”那一年新洲村连续三次接受省里检查，满意度都是 100%，贫困户的心与我们更近了。

边缘户胡才付身患胃癌，掏空了家底，还欠了外债。大儿子胡卫锋因腰椎间盘突出基本丧失劳动能力，媳妇患上甲亢，小儿子胡卫华因高空作业摔成残疾。这个家庭太苦了，我很心痛，我们得想办法帮他们渡过难关。于是先后帮胡卫华办理了残疾证，申报残补，每月 150 元；办理低保 3 人，每月 300 元；申报教育扶贫，申报产业奖补 2000 元。其孙子胡乐 2020 年高考考出了 648 分的好成绩，当时正为学费发愁。我向单位领导汇报情况并发出捐赠倡议书，局机关干部纷纷伸出援助之

手，捐款 5300 元。紧接着又利用科技局职能关系，联系深圳仙桃商会执行会长刘闯。深圳商会多年来致力于对家乡优秀贫寒学子的爱心帮扶，刘闯会长为胡乐送来 5000 元慰问金，并承诺负担其大学期间学费和生活费。2020 年秋季学期学费、生活费已到账 11500 元，四年大学算下来资助资金可达 10 万元。我们帮他们一家落实了相关政策，帮胡乐解决了学费，他们一家的生活逐步好转，并且胡乐说大学毕业之后，一定要把这份帮扶爱心传递下去，我感到很欣慰。

2020 年 5 月，贫困户王新前的母亲因意外坠楼身亡，我主动帮其收集佐证材料，请保险公司工作人员到现场调查取证，之后到中国人寿办理理赔手续，获保险赔付 8000 元，贫困户足不出户就把事情办好了。贫困户人员因病身故保险金是 3000 元，但我们抓住了意外坠楼这一细节，申报的是因意外身故，则理赔保险金为 8000 元，这样为贫困户争取到了最大利益。

就在我最后离开新洲村的几天时间里，还为一户一般农户代小兵申报“防贫保”，获保险赔付 4.2 万元。

几年来的扶贫工作，我总的感受是做任何一件事情，轻描淡写地去做，与动脑筋、想办法、创造条件去做，其结果往往相差甚远，甚至于可说是天壤之别。

口述人：

欧阳学祥 全国脱贫攻坚先进个人，原任仙桃市科技局工

会主席、剅河镇新洲村第一书记，现任仙桃市应急管理局党委委员

潘享春 全省脱贫攻坚先进个人，原仙桃市扶贫办副主任；现市乡村振兴局副局长

邓中海 仙桃市胡场镇邓王脑村党支部书记

整理人：

钟凌云 市档案馆（史志研究中心）党史编研科副科长

审稿人：

平洪涛 市档案馆（史志研究中心）馆长（主任）

曹金良 市档案馆（史志研究中心）三级主任科员 原市委党史办副主任